

annyt jelentene, hogy pontot tehetünk a tegnapi után, s kezdődhet egy új, eredményes munkával biztató holnap, akkor ez a fájdalmas operáció talán hasznos is volna. Ha adós és hitelező azt mondhatná egymásnak: nyugodjunk bele ebbe a ránk parancsolt egyezségbe, fogjunk kezét, kezdjük előlről: talán teljesednének egymás törvényhozó naiv álmai.

De nem ez lesz a hatás. A gazdasági életnek törvényei vannak, s ha ezeket megsértik, a bosszútálló következményektől nem menekülhetünk. Az állam adhat amnesztiát, adósságlevegést, határidőt, konverziót, mindent. A gazdasági törvényszerűségek alól azonban nincs amnesztiá, fölmentés. A hibákat meg kell fizetni. Csak sajnos, nem azok fizetik, akik elkövetik, hanem az egész társadalom. A hitelgazdaság lényege az, hogy a termelők általában mások szükségletére termelnek és pedig nem az azonnali, hanem a későbbi fogyasztás céljára. Így bizonyos idő telik el, míg a termelők akár közvetlenül, akár közvetítők útján a fogyasztóktól ellenértéket, pénzt kapnak. Ebben a várakozási időben való melegezés egy történet, hogy a hitelező bizik adósában, ennek becsületes fizetési szándékában és teljesítő-képességében. A hitelgazdaság rendje azon a tényen alapszik, hogy az adósok túlnyomó részben tényleg eleget is tesznek kötelezettségeiknek, s a ritkább eset az, ha az állam jogsegítségét kell igénybe vennie a hitelezőnek a teljesítés kikényszerítésére.

A hitelezést rendjével szemben az a jelenség lépett fel, hogy adósok tömegesen szüntették meg kötelezettségük teljesítését. A hitelezők, akik a maguk részéről ugyancsak adósok voltak másokkal szemben, erre ugyancsak fizetésre képtelenné váltak. A társadalomban megingott az a bizalom, mely éltette a hitelgazdaság rendjét. Új hitelek így nem keletkezhetek. A termelők nem mertek eladni, a termelést korlátozták, a munkalehetőség csökkent, a munkanélküliség emelkedésével, a jövedelmek csökkenésével a fogyasztás is korlátozódott, s a szerencsétlenül alakuló tényeknek egész láncolata olyan válságos helyzetbe sodorta a társadalmat, hogy ennek amugy is gyenge szervezete a felbomlás jeleit mutatja.

Ha az okokat kutatnók, melyek ezt a helyzetet felidéztek, nem jutnánk a végére, mert minden ok egy előző tény okozata volt. Mégis, hitelgazdaságról lévén szó, két igen lényeges hibát állapíthatunk meg a háború utáni gazdaságunkban. Az egyik a rövid lejáratú hitelek nyújtásának politikája volt, mely lehetetlenné tette az igazi építő munkát. Akik mégis ilyen hitelekkel létesítettek (investíciókat), azok kerültek leghamarabb immobilis helyzetbe. Az egész ipar- és kereskedelemnek nyújtott hitelstokk, a nyugati államokban épp úgy, mint nálunk, ilyen rövid lejáratú volt, s mikor a krízis első szele fújt Németország felé, e rövid lejáratú hitelek felmondása indította meg a lavinát.

A másik súlyos hiba a deflációs pénz politika, mely az államok szerint aránytalanul elosztott aranykészlet alapján, elégtelenül bocsátott ki fizetési és cse-reeszközül szolgáló pénzt a közgazdaság rendelkezésére, holott minden jegy banknak az az elsőrendű feladata, hogy kellő rugalmassággal, a viszonyokhoz való alkalmazkodással az általános szükségletek szerint bocsásson pénzt a piacra. Minthogy ez nem történt meg s mert a deflációs politikának, mellyel a pénz vásárló erejének növekedése járt, a teaurálás lett egyik következménye, igen természetes, hogy elégséges fizetőeszközök híján s a hitelek leépítésével az adósok képtelenné váltak kötelezettségeik teljesítésére.

Ez a pénzhány már évek óta súlyosan érezhető volt Romániában is. És most, amikor a helyzet tarthatatlanná vált s egy általános moratórium utáni kívánság nyomult mindinkább előtérbe, a kormány a helyett, hogy valamilyen okos módon, az infláció elkerülésével gondoskodott volna kellő mennyiségű fizetési eszköz forgalomba hozataláról,

a hitelezést alapjául szolgáló kötelmi jog radikális megváltoztatásával próbálkozik. És nem számol azzal a következménnyel, hogy ezzel a hitelezést teljesen tönkreteszti.

Nagyon helyes, ha az állam hatalmát arra használja fel, hogy általános szociális bajokon segítsen. De ha ez a hatalom olyan mindenható, amilyennek megnyilvánul, inkább a pénzhányon segített volna, a jegybanknak, mint hitelezőknek jobban a közgazdaság szolgálatába való állításával, a termelő munka beindításával. Ezzel szemben a konverzió és társörvény-tervezetei áju lásba viszik az országot, s gazdasági forgalom helyett a likvidációs bíróságok ügyfél forgalmát fogják csak emelni. Építő munka helyett a toldás-foldás politikáját látjuk, mint mikor a lyukas cipőt úgy foltozzák meg, hogy a lyukra való foltot is magából a cipőből vágják ki, s egy lyuk helyett lesz má-

sik.

Az a baj, hogy ez az állami omnipotencia csak befelé mutatkozik. Mert lenne mód és lett volna már mód a pénzhány eltüntetésére is. Megszívlelendő, okos javaslatok kerültek nyilvánosságra, egy némelyiket komolyan is tárgyalták, de jellemző a helyzetre, hogy mikor e terveket ellenző két különböző pártállású, ugynevezett igen előkelő politikusként már kifogyott a tárgyalogatos szakszerű ellenérvekből, külön külön, egymástól függetlenül ugyanazt a választ adták: „Bizony, meg lehetne csinálni, jó is volna — de mit szólnak hozzá — a franciák?!“ Így fest az állami mindenhatóság kifelé. Nem maradt más hátra, mint pénz csinálás helyett agyonütni a hitelt, a hitelezőt, de ráfizet az adós is, s ezzel az egész ország, melynek eddig kétféle lakósa volt: hitelező és adós. Most már nem marad csak egy: a tönkrement.

Ujabb szenzációs gyermekrablás Amerikában

Lindbergh összekötetésbe lépett gyermeke elrablóival? A bizakodást újra pesszimizmus váltotta fel

London, április 1. Valószínűnek tartják, hogy Lindbergh összekötetésbe lépett fia elrablóival. A szeszempészbandákon emiatt nagy izgalom vett erőt. A közvetítő Peacock norfolki lelkész és barátját, Curtiss hajógyárost detektívek őrzik, mert az amerikai alvilág fenyegető levelekkel árasztja el őket. A Lindbergh-fiu feltalálása ügyében egyébként a reménykedő bizakodást ismét pesszimizmus váltotta fel. A lapok azt írják, hogy az eddigi nyomok hamisak vol-

tak s úgy a rendőrség, mint a felkért magánszemélyek nyomozási munkája teljes csődöt fejeget. Egyidejűleg újabb gyermekrablás tartja izgalomban Amerika közvéleményét. Washingtonban banditák elrabolták Antonio Arias 15 éves fiút, egyik legzdrágább cubai cukorültetvényes fiát. A többszörös milliomos kijelentette, hogy minden összeget hajlandó fizetni fia visszahozójának.

A Távolkeleten nem lehet szó fegyverszünetről mindaddig, míg a japánok ki nem vonulnak Sanghaiból

Ujabb csapatösszevonásokat foganatosít a szovjet a kínai és mandzsuriai határvidéken

London, április 1. Sanghaiban folytatják a japán-kínai tárgyalásokat. Még nincs megegyezés a japán csapatok visszavétele ügyében. Ezzel kapcsolatban az Indopacifique leszógi, hogy a Távolkeleten nem is igen lehet szó végleges fegyverszünetről mindaddig, amíg a japánok nem teljesítik a sanghaji zónából való teljes kivonulást vonatkozó kínai követelést. Egyidejű jelentés szerint a japán hadvezetőség repülőrajt, gyaloghadosztályt és tüzérséget indított utba a mandzsuriai

kínai felkelők leverésére. Csang-Csun környékén a bandákat sikerült visszaverni. A japán csapatok mandzsuriai működésével kapcsolatban a newyorki Associated Press diplomáciai körökből vett értesülése szerint a szovjet a kínai és mandzsuriai határvidéken újabb csapatösszevonásokat foganatosít és erősítési munkákat megkezdését rendelte el. Egyébként diplomáciai körökben meg erősítik azt a hírt, hogy Japánnak szándékában van kilépni a Népszövetségből.

Tizezrek kísérték el Csernovicban utolsó útjára a legnagyobb zsidó mesemondót

Cernauti-Csernovic, április 1. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Röviden megírta az Uj Kelet, hogy Csernovicban váratlanul elhunyt Eliezer Steinberg, a nagy jiddis író. Halálával nagy veszteség érte az egyetemes zsidó irodalmat, amennyiben korunk egyik legnagyobb zsidó elbeszélője és novellistája költözött el vele az élők sorából. Szerdán délután 3 órakor temette el Csernovic zsidó népe Eliezer Steinberg temét. A mártir David Falik és dr. Pistiner a zsidó szocialista vezér halála óta Csernovic nem látott még olyan hatalmas méretű temetést, mint amilyen Eliezer Steinberg volt. A hitközség és az összes zsidó intézmények épületeire kitűzték a fekete lobogót a város zsidóságának gyász jeleül.

A temetésre Lengyelországból, Beszarábiából, Bukarestből, Jasiból és Bukovina minden részéből népes delegációk érkeztek, hogy elkísérjék utolsó útjára Eliezer Steinberg, a nagy zsidó poétát. Európa csaknem minden zsidó centrumából a résztvétávaratok ezrei érkeztek s az egész zsidó világsajtó nagy cikkeiben vitte hírül a világ minden sarkába a zsidó irodalmat ért nagy veszteség híreit. A temetés minden vallási ceremóniától mentesen zajlott le, miután az elhunyt

költő szabadgondolkodó volt és így utolsó kívánságát teljesítették ezzel. A végeláthatatlan temetési menet Rosenblatt orvos lakásából indult el. Sok ezer ember szorongott a temetési menetben, amely magába foglalta a város minden társadalmi rétegét, vallásra és nemzetiségre való különbség nélkül. A fekete lepellel behorított egyszerű koporsót az elhunyt barátai vitték vállukon a temetőbe. Az uccákon, amelyeken a temetési menet végighaladt, az üzletek lezárták redőiket és mélységes csend kísérte a gyászoló tömeget. A rendet a zsidó ifjúság csapatai tartották fenn, példás fegyelemmel.

Amikor a zsidó ház elé ért a temetési tömeg, dr. Scheffler és Altmann zsidó költők tartottak gyászbeszédet a koporsó fölött. A temetőben újabb nagy tömeg várakozott. Az elhunyt költő műveinek szellemében a szegények számára fentartott helyen ásták meg Eliezer Steinberg sírját, a szegény gyermekek sírjai között. A nyitott sír előtt Barbu Lazareanu bukaresti zsidó író tartott hatalmas gyászbeszédet, majd Halpern vilnai tanár, J. Sternberg bukaresti költő és drámaíró, valamint Manger és dr. Bikel írók beszéltek Eliezer Steinberg koporsója fölött.



Fenti képünk az ASTRA mozgó legújabb remek vígjátékának „Az íródafőnök ur“nak egyik jelenetét ábrázolja. A pompás vígjáték óriási érdeklődés mellett fut az Astra mozgóban.

A gyászszertartás befejezésével, a szokásos gyászimák helyett dr. Rosenblatt a költő utolsó elbeszélését olvasta fel a gyászoló tömeg zokogása közben. Ezután leeresztették a gyaloglatlan koporsót és örök nyugalomba helyezték Eliezer Steinberg földi maradványait.

Administrația Municipiului Cluj. No. 6579—1932.

AVIZ.

Administrația Municipiului Cluj, aduce la cunoștință generală, că conform cu hotărârea No. 6579 din 22 Martie 1932 a Comisiunii Interimare bazată pe dispozițiunile art. 16 și 17 din Regulamentul asupra afișajului public, și pe alte dispozițiuni legale existente, a concesiunii exploatarea dreptului de afișaj pe teritoriul Municipiului Cluj, Domnului Dr. Alexandru Pop, cu începerea dela 1 Aprilie 1932.

Prin consecință, potrivit cu stipulațiunile contractuale existente între Administrația Municipiului și concesionar, precum și cu dispozițiunile art. 16 aliniatul 2 din Regulamentul asupra afișajului public, aprobat de către Comitetul Local de Revizuire Cluj, Secția I, prin deciziunea No. 35 din 15 Ianuarie 1932, toate drepturile de exploatare ale Municipiului trec asupra concesionarului care poartă răspunderea directă atât față de părțile interesate, cât și față de Municipiu pe întreg termenul contractual.

Regulamentul asupra afișajului public, menționat mai sus, cuprinzând toate normele în materie de afișaj, precum și sancțiunile și penalitățile referitoare, se poate obține de cei interesați la Biroul de afișaj Cluj, Strada Regina Maria No. 2 etaj, contra taxei de Lei 10 de exemplar.

Cluj, la 31 Martie 1932.

Primăria Municipiului Cluj, Comitetul de ajutorarea șomerilor. Nr. 98—1932 B. ș.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință celor interesați că, toți șomerii cari sunt în posesiunea de bonuri eliberate de către Comitetul pentru ajutorarea șomerilor încă nerecuperate, precum și în posesiunea bonurilor de mână eliberate de furnizorii, în decurs de 3 zile, cu începerea din 1 Aprilie a. c. adeca cel mai târziu până în ziua de 6 Aprilie ora 12 să se prezinte cu aceste bonuri în Biroul șomerilor (Primărie camera Nr. 9) pentru a se putea constata cvantumul alimentelor neridicate.

Cluj, la 30 Martie 1932.

Primăria Municipiului Cluj.

Jönnek a n
Ron
külf

Bucuresti-Bukare Kelet tudósítójától felvert gorji beszé azt a kérdést, vaj na továbbra is k a probléma igen l államot, mint jog ország összes polg A mai helyzet Románia közel hé évenként külföldi tésére akkor, amik az állami költségv zel 7 milliárdot t amikor az állami milliárd lejt tesz oldalon az állam harmaddal csökken az államnak éppert kell fizetnie, mint

Mora

Nyilvánvaló, hog mehet tovább. A r re nagyobb lesz a a külföldi tartozá állam tehermentes Bratianu, dr. Lupu pártjaik programp követelést, amelyne beszéde is bizonyít rasztpártban is szölvá arról, hogy mok legnagyobb ré követel a külföldi terén.

Azok a hírek, a tartozásainak mo mindenesetre mind külföldnek. Románia moratóriumot és r földi kifizetésekne sére. Csupán arról is van —, hogy rev szág fizetőképeség vizió között azonban A reviziót illető joggyakorlat is előreláthatólag Ro fognak a közeljövő mely ország fizet alá vétele a követ

Hog

Ha valamely áll del szemben fenn eleget tenni, ug különbözőképpen a működő pénzügyi s pítsák meg a tém a szakértők kétféle a helyzeten segít bizonyos, még me ritásokat írnak elő Azután megállapít zásoknak kell első niök és melyek azo hatók. Végül a f tartozásokra hossz kat állapítanak me matok leszállítását, földön és így l Romániában is.

Ami már most működését illeti, kapcsolatosan elő ják a fizetések r Nem éppen ilyen nem-e fognak a s tétélekhez hozzány

Tüzifa,
Sz

FISCH
Telef

Jönnek a népszövetségi ellenőrök!

Románia nem kérhet moratóriumot külföldi tartozásaira

Ezzel szemben a kormány már meg is kezdte a tárgyalásokat a külföldiek felé tett héttől milliárdos törlesztés 50 százalékkal való redukálására. A Népszövetség szakértői fogják megállapítani, hogy csakugyan nem tudja fizetni Románia továbbra is külföldi tartozásait

Bucuresti-Bukarest, április 1. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Iunian nagy port felvert gorji beszéde hozta ismét vitába azt a kérdést, vajjon fizetheti-e Románia továbbra is külföldi tartozásait. Ez a probléma igen komoly és nemcsak az államot, mint jogi személyt, hanem az ország összes polgárait közelről érintik. A mai helyzet ugyanis tarthatatlan. Románia közel héttől milliárd lej fizetett évenként külföldi tartozásainak törlesztésére akkor, amikor 36 milliárd lej volt az állami költségvetés. S ugyancsak közel 7 milliárdot törleszt Románia most, amikor az állami költségvetés alig 25 milliárd lejt tesz ki. Vagyis az egyik oldalon az állam bevételi forrásai egyharmaddal csökkentek, a másik oldalon az államnak éppen olyan nagy összeget kell fizetnie, mint azelőtt.

Moratórium helyett revízió

Nyilvánvaló, hogy ez így sokáig nem mehet tovább. A román politikában egyre nagyobb lesz azoknak a száma, akik a külföldi tartozások fizetése terén az állam tehermentesítését kérik. Gheorghe Bratianu, dr. Lupu és Goga Octavian pártjaik programjává iktatták ezt a követelést, amelynek — mint az Iunian beszéde is bizonyította — a nemzeti pártok között is vannak hívei. Nem szólva arról, hogy a román sajtóorgánok legnagyobb része ugyancsak revíziót követel a külföldi tartozások fizetése terén.

Azok a hírek, amelyek Románia külföldi tartozásainak moratóriumáról szólnak, mindenesetre minden komoly alapot nélkülöznek. Románia nem kérhet általános moratóriumot és nem gondolhat a külföldi kifizetéseknek teljes felfüggesztésére. Csupán arról lehet szó — és szó is van —, hogy revízió alá vegyék az ország fizetőképességét. Nemfizetés és revízió között azonban nagy különbség van. A revíziót illetően már egy bizonyos joggyakorlat is fejlődött ki, amelyet előreláthatólag Romániára is alkalmazni fognak a közeljövőben. Technikailag valamely ország fizetőképességének revízió alá vétele a következőképpen történik:

Hogyan történik a revízió

Ha valamely állam képtelen a külfölddel szemben fennálló kötelezettségeinek eleget tenni, úgy kéri az érdekelteket és különösképpen a Népszövetséget, mellette működő pénzügyi szakértőket, hogy állapítsák meg a tényleges helyzetet. Ezek a szakértők kétféle formában igyekeznek a helyzeten segíteni. Mindenekelőtt is bizonyos, még megvalósítható megtakarításokat irnak elő az illető államnak. Azután megállapítják, hogy mely tartozásoknak kell elsősorban rendezést nyerniük és melyek azok, amelyek elhanyagolhatók. Végül a feltétlenül kifizetendő tartozásokra hosszabb fizetési terminusokat állapítanak meg és javasolják a kamatok leszállítását. Így történt ez a külföldön és így lesz ez előreláthatólag Romániában is.

Ami már most a szakértők romániai működését illeti, a megtakarításokkal kapcsolatosan előreláthatólag nem fogják a fizetések redukcióját javasolni. Nem éppen ilyen bizonyos azonban, hogy nem-e fognak a szakértők a nyugdíj-tételekhez hozzájárulni. A többi költség-

vetési megtakarításokat illetően hasonlóképpen lesz a szakértőknek egy-két szavuk. Végeredményben egy olyan ország, ahol husz miniszter és alminiszter működik, ahol az autonóm intézmények költségvetései csaknem érintetlenek maradnak, ahol tehát a pazarlás még nincs teljesen kiküszöbölve, egy ilyen ország még eszközölhet egy és más megtakarítást.

Milyen redukciónak lehetőségek

Természetes dolog azonban, hogy ez nem megoldás, különösképpen nem az egyetlen megoldás. Eppen ezért a szakértők meg fogják majd tenni javaslatukat a külföldi törlesztések csökkentésére vonatkozólag. Az eddigiek alapján előrelátható, hogy a külföldi tartozások fizetésének revíziójánál a következőket fogják a szakértők mindenképp is előírni.

1. Az összes háborús tartozások törlesztéseinek beszüntetése.
2. Az utódállamokra kényszerített tartozások törlesztéseinek beszüntetése.
3. A többi tartozásoknál nem felfüggesztést, hanem redukciónak fognak a szakértők előírni. Nem is lehet ugyanis elképzelni, hogy a két stabilizációs kölcsön visszafizetésében teljes fennakadás következzen be. Ezzel szemben redukálni

fogják egy a kamatot, mint a törlesztési összegeket.

Ez a művelet nem lesz könnyű. Annál is inkább, minthogy a törlesztések nagyrészenek fedezésére speciális állami jövedelmek szolgálnak biztosítékkal. A redukció azonban elkerülhetetlen. A két legutóbbi stabilizációs kölcsönkötvény tulajdonosai például a jelenlegi 10 százalékos évi kamat helyett kénytelenek lesznek 6-7 százalékkal megelégedni.

Jönnek a népszövetségi ellenőrök

Nagy vonásokban ez volna a revízió állásvétel mechanizmusa. Amennyiben ennek segítségével sikerülni fog az évi törlesztést 7 milliárdról 3-3 és félmilliárdra leszállítani, Románia ezt az összeget rendszeresen fogja továbbra is fizetni s egyúttal jelentős megkönnyebbüléshez jut, amely lehetővé teszi az államnak, hogy a fennmaradó összeget tisztviselői és belhitelezői kifizetésére fordítsa. A pénz az országban marad, forgalomba kerül és valamennyire enyhíteni fogja a ma oly súlyosan érzett pénzühiányt. Természetes dolog, hogy ehhez az eredményhez nem lehet másképpen hozzájárulni, mint a hitelezők hozzájárulásával. Be kell bizonyítani nekik, hogy Románia

Mussolini képét foglalta le a rendőrség a Vasgárda bukaresti irodájában

Bukarestben, Brailában és Galacban lepecsételték a Vasgárda irodáit és lefoglalták az iratokat

Bucuresti-Bukarest, április 1. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Románia ugyáltszik, kivételesen nagyon komolyan vette a vasgárdák feloszlatásáról szóló határozatot. Erre mutat legalább is az, hogy a szigorúan a rendőrséggel karöltve különböző házkutatásokat eszközölt az ország különböző pontjain működő vasgárda-szervezeteknél, amelyeknek helyiségeit lepecsételték. Az elmúlt éjszaka Bukarestben a vasgárda Basarab-uca 38. szám alatti központi irodájában tartották házkutatást. A helyiségben nem találtak egyebet, mint egy íróasztalt, Mussolininek egy por-

trját és a tutovai pótválasztással kapcsolatos röpcedokumentumokat. Ugyancsak házkutatást rendeztek az Albisoara-uca 16. szám alatti házban, ahol a vasgárdának egy disszidens szervezete székel. Itt lefoglalták a disszidensek egész levelezését.

A bukaresti rajtaütésekkel egyidejűleg Galacban és Brailában is házkutatást tartott a rendőrség a vasgárda szervezeteinél. Galacban különösképpen élénk vasgárda életre bukkantak a hatóságok. A központi irodában nyilván tartási könyveket, manifestumokat,

zászlókat, kardokat, töröket, stb. koboztak el. Ezenkívül házkutatást tartott a rendőrség az egyes vasgárdafélszkek helyiségeiben és kiterjesztette figyelmét a falvakon működő vasgárda szervezetekre is.

Brailában Tabarca szigoruncifőnök vezette a házkutatást a vasgárda ellen. Egy detektív csoport szállt ki a Mihail arkangyal légionáriusainak székelyére, ahol lefoglalták az egész levéltárat és a helyiséget lepecsételték.

Letartóztatásokat seholsem fogantatosítottak.

A törvényszék felmentette dr. Tartia Aurel volt kolozsvári pénzügyigazgatót

A vád koronatanuja is mentővallomást tett a nyugalmazott pénzügyigazgató mellett, akit a feketeszesszel kapcsolatosan helyeztek vád alá

Cluj-Kolozsvár, április 1. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári törvényszék második szekciója pénteken délelőtt folytatta dr. Tartia Aurel volt kolozsvári pénzügyigazgató feketeszessz büntetésének tárgyalását. Az első tárgyaláson, mint ahogy azt az Uj Kelet megírta, a tanuk dr. Tartia Aurel védekezését teljes mértékben igazolták. Pénteken Pipos bánffyhungyadi adóinspektor vallomása volt jelentős, mert Pipos, mint a vád koronatanuja szerepelt. Pipost elővezették a tárgyalásra, azonban a terhelő vallomás helyett mentővallomást tett Tartia Aurel mellett. Pipos vallomása után a volt pénzügyigazgató három védőügyvédje: dr. Fabius Stefan, Xantopol és Saragea ügyvédek tartották meg beszédeiket, amelyekben hangsúlyozták, hogy Tartia Aurel nemhogy hivatali visszaélést kö-

vetett volna el, de a vizsgálóbíró által inkriminált esetben a legteljesebb törvényesség jegyében látta el hivatali teendőit.

A perbeszéd megkérdezése után a bíróság rövid ideig tanácskozott, majd Hossu tanácselnök kihirdette, hogy

Tartia Aurel a törvényszék felmentette a vád és következményei alól.

Az indokolásban az elnök kifejtette, hogy a volt pénzügyigazgató esetében semmiféle bűncselekményt nem látott fennforogni.

Tartia felmentését elégtétellel vették tudomásul azok, akik a volt pénzügyigazgató működése alatt a pénzügyigazgatóság ügyvezetését ismerték. Amikor is, szemben a mai adóbehajtások mód-

szerével, elsősorban a lakosság teherbíró képességére volt tekintettel. A felmentő ítéletet az ügyész megfellebbezte.

של פסח

fűszerárak

engrosban és detailban

kapható

Léb fivérek

cégnél CLUJ

Tüzifa,

Szén,

Kocsz

FISCHER-nél

Telefon 1300.

Comitetul
erilor.
lor interesat
in posesiunea
re Comitetul
r încă neres-
posesiunea bo-
de furnizori.
ncepere din 1.
tăriiu până în
ă se prezintă
ul șomerilor
pentru a se
alimentelor
cipiului Cluj.

EGYESÜLETI ÉLET

A Crystal Palace termében vasárnap délután 5 órai kezdettel táncsal egybekötött teadélután rendez a kolozsvári Zsidó Nőegylet. Külön meghívók nem lesznek kibocsátva és így a jótékony célra való tekintettel ezúton kérjük az érdeklődők minél nagyobb számú megjelenését.

A kolozsvári Mizrahi „Melave-Malke“ estje. A kolozsvári Mizrahi csoport ma este kilenc órákor, az ort. elemi iskola Eötvös uca 8. sz. alatti termében nagy szabású „Melave-Malke“ estét rendez. Az összejövetelre, mely aze rdélyi Mizrahi chalucetelep felállításai költségeinek fedezésére van rendezve, ezúttal is meghívja a Mizrahi-ifjúság pártolót.

Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó kolozsvári csoportja április hó 3-án délután 3 órai kezdettel tartja meg a szezon utolsó gyermekdélutánját a katolikus gimnázium dísztermében. Műsor. 1. Prologus és konferanzzé Salamon Elly. 2. Szavalat Weimann Bandi. 3. A Tolvaj: Neumann Weimann Luchter Bubi. 4. Monolog Weisz Judith. 5. Rokokótánc: Katz Elza, Farkas Edith. Bota Ilonka, Sporn Baba. 6. Szavalat Klein Zicuka. 7. Angol tánc Katona Vica. 8. Mese Braun Rózi. 9. Japán tánc: Finkelstein Aliz, Stroli Háná, Salamon Ági. 10. Magánjelenet Weinberger Magda. 11. Babatánc: Herskovits Ilke, Rosenfeld Károly, Jakab Öcsi és Gyuri. 12. Zongorajáték Grünfeld Mancsi. 13. A városi kislány falun: Katona Vica és Boskovits Ella. 14. Táncszóló Simon Ilonka.

RÁDIÓ MŰSOR

Szombat, április 1.

Bukarest, 17: Könnyű és román zene. 19.40: Massenet: Manon c. operája. — Utána hírek.

Budapest, 9.15: Hangv. 12.05: Házi-kvartett. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4: Játsszóóra. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás. — 5: Előadás. 5.30: Magyar dalok. 6.30: Előadás. 7: Mit űzen a rádió? 7.30: Zongorahangverseny. 8: Miss Ismeretlen, vidám operett. Közben pontos időjelzés, időjárás, hírek, majd cigányzene.

Bécs, 17.30: Délutáni zene. 19.30: Filharmónikus hangv. Haydn emlékünnepe. 21.45: Jazz.

Bérlin, 18.30: Dalok. 22.15: Táncczene. Breslau, 18.25: Könnyű zene. Heilsberg, 16.15: Fuvószene. Langenberg, 20: Tarka est. Stuttgart, 20.05: Hangv. Lemberg, 19.25: Grammfón. Varsó, 22.15: Chopin művei. Kattowitz, 22.50: Könnyű és táncczene. Riga, 22.30: Táncczene. Milánó, 21: Szimf. hangv. Róma, 20: Grammfón. Prága, 15.30: Szakszofónhangv. 22.30: Katonazene.

Pozsony, 16: Grammfón. Brunn, 20: Dalegyleti hangv. Kassa, 17.30: Grammfón. Svájc, 20: Szimf. hangv. Toulouse, 21: Operettész. 23.15: Katonazene. 24: Kivánsághangv. Osló, 21.40: Szavalat. 22.45: Táncczene. Stockholm, 20: Táncczene. Párizs, 21.45: Dalok és versek. 22.45: Táncczene.

40 év óta fennálló

bevezetett detail

fakereskedés

bánati nagyvárossal összeépült nagyközségben elhalálózás miatt ingatlanl, modern lakóházzal együtt

eladó. nagy berbeadó

Ajánlatokat Rudolf Mosse Cluj, közvetít.

ITALOKAT

u. m. asztali, valamint különleges: Delevar, Rizling, Muskotály borokat. Árak már 6.50 lejnél kezdődnek. Továbbá szilvórium és borpárlat legolcsóbban. Megrendelések Csengeri céghez Simleui-Silvaniei



Kaphatók: Farkas Ignac, Calea Regele Ferdinand. Heier cipőzlet, Piata Unirii 30. Hoffmann cipőzlet, Calea Regele Ferdinand 19.

KÖZGAZDASÁG

Leverve francia szakértő meghuzza a vészharangot a CFR fölött

Az államvasutakon sürgősen segíteni kell, — mondja a francia szakértő

Bucuresti-Bukarest, április 1. (Az Uj Kelet tudósítójától.) *Leverve* francia szakértő most tette közzé harmadik jelentését arról, hogyan használta fel a CFR a két stabilizációs kölcsönből rendelkezésre bocsátott összegeket. A szakértő elmondja, hogy a stabilizációs ujjáépítési terv életbeléptetésének pillanatában a CFR rendkívül rossz helyzetben volt, majd a következő magyarázatát adja az államvasutak sorozatos deficitjének.

A gazdasági válság folytán a forgalmi bevételek jelentős mértékben csökkentek. A helyzetet még súlyosabbá tették a tarifális redukción. Másodszorban a deficitet oka abban keresendők, hogy *tulságosan sok kedvezményes és ingyenes szállítást kényszerítettek a vasutakra.* Harmadszorban a CFR abnormisan nagy összegeket ad

ki, különösen vagonparkjának fenntartására és javítására. A legutóbbi három év deficitjei nagy pénzügyi nehézségeket okoztak a vasutak, amely csak teljentes késéssel tud kötelezettségeinek eleget tenni. 1932 első két hónapjában a bevételek ismét csökkentek, bár a forgalom ebben a két hónapban fokozódott. Ezt az anomáliát az elmúlt évben eszközölt tarifaredukciókkal magyarázza *Leverve*.

A francia szakértő jelentésének konklúziójaként felhívja az illetékesek figyelmét arra, hogy a CFR *helyzete rendkívül súlyos és azt sürgősen orvosolni kell.* Az orvoslás *Leverve* véleménye szerint az összes kedvezmények revízió alá vételében és minden, a CFR által eszközölt szállítás megfizetésében volna megtalálható.

Bánsági liszt és terménypiac

A gabona és liszt piac immár harmadik hete, hogy az országban végigsöpört árvízkatasztrófa hatása alatt áll. Az elmúlt és e hét elején még az volt a helyzet, hogy a forgalom egyes helyeken meg szakadt s azután az új terméskilátások is olyan pesszimistikusak voltak, hogy a gazdaközönség hét lakat alá zárta még meglevő gabonáját. Időközben a kamarában megszavazott konverziós törvény is mély hatást váltott ki a termelők körében. Az a tény, hogy moratórium köszöntött a gazdaközönségre, tehát a fizetések és a különböző kötelezettségek ezerszázalékos, legalább pillanatnyilag, nem nyugtalanítja a földműves társadalmat, teljesen megváltoztatta a piac képét.

Abban a mértékben tehát, amelyben a kínálat csökkent, emelkedett a kereslet s ez napról-napra szilárdította a búzát az egész országban. Olyasvalmi történt tehát rövid három hét leforgása alatt, amire eddig semilyen hivatalos intervenció: gabonatörvény és prémium sem volt képes. A kedvezőtlen időjárás egyrészt s másrészt a konverziós törvény rövid három hét leforgása alatt fellendítette a búza árát 200—230 lejről 340—360-ra. S ha komolyan lehetne számolni a prémiumokkal, akkor ez az árnívó mázsánként 100 lejjel emelkedne s elérné a 460 lejt. A prémiumokra azonban nem lehet bízni s így ez a felár, a mázsánkénti 100 lej elesik.

Mindenestre öröndetes tényként könyvelhetjük el a Bánát különböző vidékeiről befutó időjárás- és új termés-jelentéseket. Eszerint a Bánságban, való-

ban, ritkaságszámba menő hat hónapos kemény tél után beálló olvadások nem igazolják azt a pesszimizmust, mely az új termésrel kapcsolatban általánossá vált. A befutó jelentések a legoptimistább várakozást is felülmúlják s általában az a szakértői vélemény nyilvánul meg mindenfelé, hogy a fagyokhoz hozzá nem szokott bánsági buza ezúttal kitünően telet a hóréteg alatt.

Buzapiac. A buza feltűnően szilárd az egész vonalon. A kínálat teljesen jelentéktelen a nagymérvű érdeklődés mellett. Mindennek ellenére a Bánátban még szó sem lehet buzahányról. Szakértők állítják, hogy az új termésig még bőven futni fogja a jelenlegi rezervoárból. De számolnak további árszilárdulással. Az árak a következők: 79-es 345—350, 78-as 330 és 325 lej között váltakozik. Cseh-szlovákia érdeklődik bánati buza iránt s ab Halmi 78—80 cseh koronát ígérnek.

Lisztpiac. Magától értetődik, hogy a lisztpiac is a buza ára után igazodik. Itt is nagyobb a kereslet, mint a kínálat. Az árakat az alábbiakban adjuk: Nullásliszt 560, 4-es 500, 5-ös 430, 6-os 400, lábliszt 300, valamint korpa 280 lej zsákkal együtt ab malom.

A többi gabonafélében: A tengeri 2,60, a zab 3,80, bab 4,50, borsó 700, valamint burgonya 200 lej.

Tegnap este lezárult Anglia legdrágább költségvetési éve. Londonból jelentik: Tegnap este 8 óra 35 perckor lezárult Anglia egyik legemlékezetesebb és drámai fordulatokban gazdag költségvetési éve, amely a költségvetés egyensúlyba hozatala terén az első döntő sikert meghozta a nemzeti kormány-nak. A bevételek összege 770 millió 963 ezer és a kiadásoké 770 millió 599 ezer font. A költségvetési felesleg 364 ezer font. Adósságtörlesztésre ez év alatt 32 és félmillió fontot fordítottak és csak 12 és háromnegyed millió fontot használtak fel a valuta stabilitásának fenntartására hivatott dollár tartalék alapból, holott Snowden módosított második költségvetése 23 millió igénybevételével számolt.

Michelangelo új életregénye

Ifj. Hegedüs Sándor: A hallhatatlan Itália c. művében minden korok legnagyobb alakjának érdekes, izgalmas életregényét adja. 72 lej Lepagenál Kolozsvár.

A gazdaság

Az ügyvédek

Jellemző

Cluj-Kolozsvár, let tud.) Néhány az Uj Kelet, hogy szék elnöke kitilt letéből az ügyvéd küli alkalmazottai mények között ne lentősséggel, hisz volt egyéb, mint visszatérés. Az praxisukat gyakor luk alkalmazott enged szabad be irodába. Most az az intézkedés kül a legkínosabban. Vannak ügyvédek ziszenciájukba va kényszeríti őket, föltsenek el a tö lekkönyvi hivatal

240
lőlt

Az ügyvédi ka kódó hangulat ok ban a táblázatba ügyvédi kamara tagok számáról. ja, hogy Kolozsv 240 ügyvéd műk 36 ügyvédjelölt, törvény értelméb zést és gyakorla ügyvédjelölt, aki alapján szerzetté összesen 313 jog akará ember él.

Az ügyvédekne nagy száma min azokra a problé védi kart foglal krízis az ügyvéd még nagyszerűen re is ráfeküdt, napról-napra oly és a krízis rövid védi pályát attó békés polgár elő

Ügyt
tése

Az ügyvédi p legeklatásabb b löltek napról-nap ügyvédjelöltek e lis és még a lét lítő fizetést hu ban, másrészt a zai maradtak ke védi irodákban n

Ma már ügyvé lejes fiz

Nyolc középisko kája, tizenhárom 2500 lejes fizeté dennél reményte vő ügyvédgener

A kolozsvári tetti rendelete is ismerése után l védi irodákban zetésű tisztvisel löltek munkáját zött az ügyvéd alkalmaznak, ak a jelöltek. Ké ügyvédi irodák gozni akaró fia ziszenciát, de t tek helyzetét te ná.

Az ügyvédek és ügyvédjelölt metető anketot. vetünk: menny védi irodának is, jelölt is m

Az évek

Hull: A sejk Szenzációk még kaland 545 old. erdők alján 3 László: Tamás Kolozsvár. Pó ingyen jegyzék

A gazdasági krízis az ügyvédi pályát is tönkretette

Az ügyvéd nem tud megélni — az ügyvédjelöltnek 2500 lej fizetése van

Az ügyvédi pálya látszat-konjunktúrája. Munkanélkül maradnak, vagy pedig éhbéért dolgoznak az ügyvédjelöltek

Jellemző statisztika egy ügyvédi iroda költségvetéséről

Cluj-Kolozsvár, április 1. (Az Uj Kelet tud.) Néhány nappal ezelőtt megírta az Uj Kelet, hogy a kolozsvári törvényszék elnöke kitiltotta a törvényszék épületéből az ügyvédi irodák végzettség nélküli alkalmazottait. A hír rendes körülmények között nem bírta különösebb jelentőséggel, hiszen a rendelkezés nem volt egyéb, mint a törvényességhez való visszatérés. Az ügyvédtörvény csak praxisukat gyakorló ügyvédek és az általuk alkalmazott ügyvédjelöltek számára enged szabad bemenetelt a törvényszék irodáiba. Most azonban ügyvédi körökben az intézkedés különös feltűnést keltett és a legkínosabban érintette az ügyvédeket. Vannak ügyvédek, akiknek egyenesen egzisztenciájukba vág a rendelet és arra kényszeríti őket, hogy egész délelőttöket töltsenek el a törvényszéki iktatókban, telekkönyvi hivatalokban stb.

240 ügyvéd és 73 ügyvédjelölt az ügyvédi kamarában

Az ügyvédi karban e pillanatban uralkodó hangulat okát talán megtaláljuk abban a táblázatban, amelyet a kolozsvári ügyvédi kamara most adott ki a kamarai tagok számára. Ez a táblázat azt mutatja, hogy Kolozsváron nem kevesebb, mint 240 ügyvéd működik, rajtuk kívül pedig 73 ügyvédjelölt, akik az 1907-es ügyvédtörvény értelmében nyertek ügyvédi kiképzést és gyakorlatra jogot, valamint 37 ügyvédjelölt, akik ugyanezeket a jogokat az 1929-es ügyvédtörvény paragrafusai alapján szerezték meg. Kolozsváron tehát összesen 313 jogi diplomájából megélni akaró ember él.

Az ügyvédeknek ez az abnormálisan nagy száma mindennél jobban világít rá azokra a problémákra, amelyek ma az ügyvédi kart foglalkoztatják. A gazdasági krízis az ügyvéd-mesterségnek nemrég még nagyszerűen prosperáló üzletmenetére is ráfeküdt, az ügyvédi jövedelmek napról-napra olyan nivóra csökkennek le és a krízis rövidesen megfosztja az ügyvédi pályát attól a nimbusztól, mely a békés polgár előtt talán még ma is övezi.

Ügyvédjelölt — 2500 lej fizetéssel

Az ügyvédi pálya deklasszálódásának legerősebb bizonyítéka az ügyvédjelöltek napról-napra növekvő nyomora. Az ügyvédjelöltek egyrészt egészen minimális és még a létminimumot sem megközelítő fizetést huznak az ügyvédi irodákban, másrészt a fiatal ügyvédjelöltek számai maradtak kenyér nélkül, mert az ügyvédi irodákban nem tudnak elhelyezkedni.

Ma már ügyvédjelöltek között a 2500 lejes fizetés sem szokatlan.

Nyolc középiskolai és öt egyetemi év munkája, tizenhárom év tőkebefektetése ma 2500 lejes fizetésben térül vissza, ami mindennél reménytelenebbé teszi a feltörekvő ügyvédgeneráció jövőjét.

A kolozsvári törvényszéknek fent említett rendelete is ennek a helyzetnek felismerése után látott napvilágot. Az ügyvédi irodákban ma egészen minimális fizetésű tisztviselők végzik az ügyvédjelöltek munkáját. A nehéz viszonyok között az ügyvédek gépirókisasszonyokat alkalmaznak, akik kiszorítják állásaikból a jelölteket. Kétségtelenül, hogy ezzel az ügyvédi irodák sok munkanélküli és dolgozni akaró fiatal nőnek juttatnak egzisztenciát, de ugyanakkor az ügyvédjelöltek helyzetét teszik egészen kilátástalanná.

Az ügyvédek helyzetéről ügyvédekkel és ügyvédjelöltekkel csináltunk helyzetismeretű anketát. Az első kérdés, amit felvetünk: mennyit kell keresni egy ügyvédi irodának ahhoz, hogy abból ügyvéd is, jelölt is megélhessen. A hozzáértő

Az évek óta várva-várt

Hull: A sejk megjelent 286 old. 87 lej. Szenzációk még! Körömdi: A budapesti kaland 545 old. 177 lej. Barabás: Székely erdők alján 313 old. 117 lej. Magyar László: Tamás 2 kötet 117 lej. Lepagenál Kolozsvár. Postán utánvétellel. Kérjen ingyen jegyzéket.

helyről beszerzett információt a következő táblázat adja:

Egy ügyvédi iroda költségvetése

Rendes körülmények között, a romániai igazságszolgáltatás illetéktarifája mellett egy középmenetelű ügyvédi iroda a következő büdzsével dolgozik:	
Bélyegköltések	6—10.000 lej
Jelölt fizetése	4—8.000 lej
Gépirónó	2—4.000 lej
Adó	1.5—2.000 lej
Irodabér, világítás fűtés	2—4.000 lej
Telefon	2—4.000 lej
Monitorul Oficial, illetékek, szaklapok, szakönyvek	1—2.000 lej
Összesen	27.500—33.000 lej

Ezek szerint egy középmező ügyvédi iroda költségei rendes körülmények között 27 ezer lejnel kezdődnek. Ezek természetesen csak az iroda fenntartásához elegendőek, kihagytuk belőle az ügyvédet és családját. Minimálisan negyven ezer lej körül forog tehát az az összeg, amelyet egy ügyvédi irodának forgalmaznia kell ahhoz, hogy az ügyvéd családostól megéljen belőle.

Hogy behozza-e ezt az összeget egy ügyvédi iroda? Erről az egyik ismert kolozsvári ügyvéd mondotta a következőket:

Az ügyvédek látszat-konjunktúrája

— A gazdasági krízis első évében tömegestől indultak meg a perek a törvény székeken. Mindenki azt hitte, hogy az ügyvédek számára ez konjunktúrát jelent. Csakhogy az a felületes szemlélő által talán konjunktúrának látszó fordulat látszatkonjunktúra volt csupán, mert a kivételes helyzetben lévő bankügyésze-

ken kívül nagyon kevés ügyvéd örülhetett ennek a forgalomnak. Nem volt konjunktúra, mert a pénzek behajtása a gazdasági leromlás következtében nemcsak nehéz, de ugyyszólván lehetetlen, másrészt pedig a romániai igazságszolgáltatás különösen a végrehajtási részében nagyon lassu és nagyon költséges. De az ügyvédi mesterség jövedelmeit alapjában véve nem is a peres eljárások, a bíróság által megítélt perköltségek inkasszálása volt, hanem a peres eljárásokon kívül elvégzett ügyvédi munka honoráriumai. Ingatlanszerződések, zálogjogi ügyletek, új vállalatok alakítása, vállalatok átszervezése: ezek voltak az ügyvédi iroda főjöveldelmi forrásai, de ezek ma már egyáltalában nincsenek. Az ügyvédi irodák költségei pedig horribilisek. A pálya tulzsufolt. És itt van annak a magyarázata is, hogy miért nyomorognak az egyetemekről most kikerült ügyvédek.

Miért nem élhetnek meg az ügyvédjelöltek?

— Mert az ügyvéd elsősorban az ügyvédjelölt építi le, elsősorban az ügyvédjelölt fizetését redukálja. Minden ügyvédnek szüksége van jelöltre, de a mai viszonyok mellett az ügyvéd inkább maga dolgozik többet, vagy engedi, hogy személyzetének elégtelensége a peresügyek rovására menjen. Így kell tennie, mert az iroda természete olyan, hogy egyebet, mint tisztviselői fizetést, nem redukálhat. Az illeték stabil, a házber többé-kevésbé stabil, a telefon, a tagdíjak stb. nem szállnak alá. Rendkívül szomorú perspektívát nyit ez a megállapítás, de az ügyvéd nem tehet mást,

mint jövedelmének csökkenése arányában leszállítsa személyzetének díjazását.

Igy kerülnek inkább fiatal női tisztviselő-

GALLIA alakítva lett

A. Dubois & Fils
Lyon—Paris

világgyár által.

Szállítója a legnagyobb párisi divatházaknak

vevőink bizonyosak lehetnek, hogy nálunk valódi

francia selymet

és csak újdonságot találunk, ugyanazon árban, mint központunknál, tehát nagyon olcsón

Fióközllet:

CLUJ, Str. Gen. Neculcea 2. (v. Korniss-u.) Renner palota

lők az irodákba és az ügyvédjelöltek lassan kiszorulnak az irodákból, vagy pedig fizetési igényeikkel egészen a minimálisra szállnak alá.

Igy fest az ügyvédi pálya mai helyzete egy ügyvéd előadásában. Az ügyvédjelöltek panaszait közzétenni egészen fölösleges. Sivár, kilátástalan helyzet előtt állnak a fiatal jogászok, akik annyi nehézség árán fejezik be egyetemi tanulmányukat. A javuláshoz vezető ut számukra is a gazdasági krízis nyhülésében van.

Arra pedig sajnos, sokáig kell még várni... (—lay.)

A jövő hét közepén Londonban veszi kezdetét a négyhatalmi értekezlet

Tardieu hétfőn este már elhagyja Angliát. Grandi és Brüning valószínűleg nem jelenhetnek meg a konferencián

London, április 1. Tardieu hétfőn este elhagyja Angliát, bár angol körökben kíváncsúnak találják április 6-ig az angol fővárosban maradását, hogy ő is résztvegyen a négyhatalmi konferencián. Tardieu első eszmecsereje Macdonaldal már vasárnap éjjelkor lesz, nyomban a francia miniszterelnök érkezése után. Ennek befejeztével a londoni francia nagykövetségben estélyt adnak Tardieu és Flandin tiszteletére, amelyen Macdonald és a kormány tagjai is résztvesznek. Ezzel kapcsolatban a Foreign Office azt közli, hogy a négyhatalmi konferenciát a francia-angol kormányelnöki eszmecsere után a jövő hét közepén Londonban tartják meg. Francia politikai körökben is megerősítik azt a hírt, hogy a négyhatalmi értekezlet színhelye London lesz s kezdete a jövő hét közepe. Az angol kormány a konferenciára szóló meghívókat az éj folyamán elküldötte az érdekelt hatalmak kormányainak. Tardieu esetleges akadályoztatása esetén Flandin képviseli a francia kormányt a négyhatalmi értekezleten.

Tegnap a német birodalmi fővárosba is megérkezett a négyhatalmi konferencia Londonba történt összehívásának híre. Ugy tudják, hogy az értekezlet szerdán veszi kezdetét. Bizonyosra vehető, hogy a konferenciának csak előzetes megbeszélés jellege lesz. Megfognak állapodni a dunai államok megsegítésének alapelveiben, de a végleges döntés az április közepén Genfben folytatandó tanácskozásoktól várható. Ezzel kapcsolatban jelentik Rómából,

hogy a négyhatalmi konferencián Grandi esetleg nem jelenhetik meg, Németországot is Brüning helyett Bülow külügyi államtitkár fogja képviselni.

Párizs, április 1. A lapok remélik, hogy az angol-francia kormányelnöki eszmecsere sikerülni fog szoros együtt

működésre vonatkozó megegyezést elérni Anglia és Franciaország között.

Diplomáciai körökben nem hiszik, hogy hétfő estig az angol-francia tárgyalások pénzügyi része befejezést nyerhessen. Ezért Flandin Tardieu elutazása után is az angol fővárosban marad s tovább fog tárgyalni.

A tábla vádtanácsa is szabadlábra helyezte Mózes Lászlót, a katonaszabanditási botrány első letartóztatottját

Cluj-Kolozsvár, április 1. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Megírta az Uj Kelet hogy a kolozsvári ügyészségen vizsgálat alatt lévő katonaszabanditási botrány ügyében letartóztatták Mózes László nagyváradi kereskedelmi ügynököt, akit azonban a törvényszék szabadlábra helyezett. A törvényszéki végzés ellen az ügyészség fellebbezéssel és így Mózes László fogva maradt, míg a táblai vádtanács össze nem ül ügyében.

Dr. Klein Miksa, a letartóztatott védője, a vádtanács felhívását elutasította, melyben a letartóztatás ellen felszólította érveit. A vádtanács elfogadta a védőügyvéd kifogásait és elren-

delte Mózes László azonnali szabadlábra helyezését. Mózes László pénteken délután már el is hagyta az ügyészség épületét.

— Kettős öngyilkosság Prágában. Prágából jelentik: Roubicek Gyula 74 éves prágai kereskedőt és 64 éves feleségét ma lakásukban holtan találták meg. A házaspár ismeretlen méreggel vetett véget életének. Az öngyilkosság oka valószínűen az, hogy Roubicek gyógyíthatatlan betegségben szenvedett.

ERDESSÉGEK AZ UJ KELETBEN

Keren Kajemet Lejiszrael kimutatás

Harc a zsidó földért

Hosszu hallgatás után újból megjelenik az Uj Kelet hasábjain a Keren Kajemeth kimutatás. Ez a kimutatás csak a kolozsvári bevételre szorítkozik, mert az országos eredmény kimutatása a Zsidó Nemzeti Szövetség temesvári központjának hivatalos lapjában, az Uj Korban jelenik meg. A kolozsvári helyi csoport azért határozta el az itteni eredmények közlését, mert úgy véli, hogy ezzel hasznos munkát végez. A nyilvános nyugtázás hivatva van fokozni a bizalmat a Keren Kajemeth iránt, igazolni az átvett összeg rendeltetési helyére való juttatását és ezáltal ösztönözni az adományozót és másokat fokozottabb adományokra és érdeklődésre. Csekélységet kér a KKL, apró lejeket, amelyet mindenki még a mai nehéz körülmények között is teljesíteni tud. Palesztina földje várja a megváltást, a zsidó nép fiait a gálutban várva-várják, hogy kijussanak és megműveljék a földet. Erec Jiszrael fiatal munkásokra vár, hogy minél gyorsabb tempóban a miénk legyen és felépülhessen az ország. A Keren Kajemeth legnépszerűbb gyűjtő-apparátusa a kétféle persely, amely nem hiányozhat egyetlen zsidó házból sem.

Ezt a perselyt ifjuságunk lelkes tábora hónapról-hónapra felkeresi, hogy a benne összegyűlt összeget átvegye és a központ útján Palesztinába eljuttassa. Ha minden perselyben meg lesz a napi egy lej, akkor a világszerte kiosztott perselyekből összeszedett lejek, sillingek, garasok, fillérek szilárd bázist adnak a Keren Kajemethnek, amelyre nyugodtan építhet. Kérjük az összes perselytulajdonosokat, fogadják bizalommal a persely-űritőket, akik kívánságra igazolják megbízásukat és akiket ne bocsássanak el üres kézzel. Számos más lehetősége is van az adományozásnak, ami a kimutatásból is kiténik.

Sulyos időket él át a zsidó nép és a gálut sivárságában egyetlen fényugár Erec Jiszrael, ahol sem gazdasági válság sem faji gyűlölet nem torpanítja meg a zsidó életet. Nincs munkanélküliség, szívs akaratlanság építjük a zsidó nép otthonát és biztos jövőjét, ennek pedig a bázisa a zsidó föld, amelyet a Keren Kajemeth szerez vissza a zsidó nép örök tulajdonába. Ehhez a munkához kérjük a zsidó nép minden rétegének önzetlen, odaadó munkáját és támogatását, mert az épülő ország mindannyiunknak, gyermekeinknek és a jövő generációnak otthona lesz.

Az 5692-ik év havonkénti eredményei:

Január	Lei 7823
Február	Lei 7770
	Lei 15593

JANUÁR HÓ

bevételek adományágak szerint

Persely:	Lei 4645
Snoder:	Lei 900
Különböző adományok:	Lei 811
Olajfa:	Lei 200
Esküvői gyűjtés:	Lei 76
AKCIÓK: Chamisa aszar, neológ iskola gyűjtése:	Lei 552
Értékek: Bélyeg, Palesztina térkép:	Lei 210

PERSELY:

Minden nap egy lej önnek semmi, az országepítésnek pedig szilárd bázis.

Fischer Lipót 265, Sámuel Sándor 217, Léb Lőrincz 110, Ábrahám Sándor 101, Goldfried 95, Léb Jenő 50, Panijel Jancu 50, dr. Fischer József 50, Herskovits Jenő 49, Weiss Mór 46, Hasomér Hacair 46, Farkas Géza 46, Dir. Gyárfás Dezső 44, dr. Weiss Fülöp 43, Czinczár 42, Central Száll. Váll. 41, Arvagondozó 40, dr. Citron Oszkár 40, Landessmann Sámuel 39, Weinberger József 37, Neufeld Jenő 34, Weiss Dávidné 34, Boskovits Ignátz 32, Morvai Vilmos 32, Nierenfeld Izidor 30, M. Baum-cég 30, Weinberger Nándor 30, Noszin Samu 30, Ing. Noszin Mór 30, Dibella kőtőáru gyár 30, dr. Leitner Fülöp 30, Mandula M. 30, Grün Mór 30, Nador Gyula 30, dr. Sebestyén József 30, Katz & Bernáth 30, Krausz Adolf 30, Özv. Mózesné 30 lej, dr. Lobstein 30 lej, Herskovits E. 30 lej, Özv. Dicker Salamonné 30, Deutsch Sámuel 30, Friedmann 30. Kisebbség: 2462 lej.

SNODER:

Imáiban is tettel is támogasd Erec Jiszrael felépítését.

Fischer Sándor főrabbi 100, Fischer Lipót 200, Fischer Tivadar dr. 500, Fischer Ernő 100 lej.

OLAJFA:

Palesztina kopár hegyeit befásítjuk örök élő emléket állítunk adományunkkal amit megtisztelni akarunk.

Hirsch Slomo 200 lej.

AKCIÓK:

Brit Trumpeldor gyűjtése 300, Bné Akiba gyűjtése 357, Bnot Akiba gyűjtése 154, Panigel Jancuné és dr. Weisz Fülöp-né esküvői gyűjtése 76, Chamisa Aszar (Neológ iskola) 552 lej.

„IMI“ zsebpersely

Mindenhol alkalmas adomány átvételére.

Kertész Mártonné 299, Weinberger Nándorné 100, dr. Weisz Fülöp 30 lej.

ÉRTÉKEK:

Weinberger Nándorné (bélyeg) 110, Bné Akiba (bélyeg) 70, 2 drb. Palesztina térkép 30 lej.

FEBRUÁR HÓ

bevételek adományágak szerint.

Persely: 4732, esküvői gyűjtés 516, különböző gyűjtések 882, IMI zsebperselyek 773, megilla eladás 450, bélyegek 417 lej.

PERSELY:

Dr. Weiss Fülöp 169, Fischer Lipót 125, dr. Fischer József 104, Özv. Fenichel S.-né 74, Wojanu Julia 73, dr. Fischer Tivadar 65, Kertész Márton 65, Fried-

mann 61, Biró Andor 60, Farkas Géza 58, Léb Jenő 50, Hasomér Hacair 50, Katz & Bernáth 42, Deutsch S. 41, Grün Samu 40, Arvagondozó 40, dr. Sebestyén József 40, Herskovits 36, Sebők Elek 35, Ignátz Fülöp 35, dr. Leitner 35, Weinberger N. 34, Weinberger J. 33, Dux Henrikné 32, Florenthal 31, Kappel Rudolf 31, Simon Lajos 30, Mandula 30, Dibella 30, Friedmann D. 30, Morvai Vilmos 30, dr. Citron 30, Noszin Samu 30, Özv. Mózesné 30, dr. Schwartz 30, Wertheimer Samuné 30, Gottlieb József 30, M. Baum-cég 30, Kisebbség: 2551. Egeresi persely őrítés 332 lej.

ESKÜVŐI GYŰJTÉSEK:

Bné Akiba gyűjtése Mencil Tusi esküvőjén 130, Adler Juci esküvőjén 100, Kende Böske esküvőjén 181. Részletezetlenül 105 lej.

ÉRTÉKEK:

Bélyeg: Bné Akiba eladása 115, Weinberger Nándorné 272, dr. Weisz Fülöp 30 lej.

PALESZTINAI MEGILLAÉRT:

Salamon N. 50, dr. Gruber Farkas 40, Reichenberger Aladár 40, Sonnenklar Márton 40, Feuerstein Kálmán 40, Ornstein Majer 40, Friedné 40, Hoffmann Jakab 40, Farkas Hermann 40, dr. Weisz Fülöp 40, Pfeifer N. Bistrita 40 lej.

„IMI“ zsebpersely:

Dr. Weisz Fülöp 100, Weinberger Nándorné 175, Reichenberg Aladár 127, Kertész Mártonné 96, Fischer Lipót 90, Farkas Hermann 69, Klein Miksa 46, Lichtmann Aladár 30, Florenthal Smájku 30 lej.

AKCIÓK:

Landau képviselő előadásán Bné Akiba perselygyűjtése 578, dr. Fischer József előadásán Hiszt. Hásomer perselygyűjtése 128, dr. Fischer József adománya 100, dr. H. R. adománya 50, Helyi csoport Dienst persely 36 lej.

SZÍNHÁZ-FILM

A Szinkör Mozgó második nagy slágerfilmje

Szombaton 3, 5, 7, és 9 órákor este vetíti le a Szinkör-Mozgó először slágersorozatának második nagy filmjét, a Bűnös várost.

Gary Cooper, Sylvia Sidney és Lukács Pál a főszereplői a Bűnös városnak. A Bűnös város hallatlanul izgalmas történet, amely Al Capone világát, az amerikai alkohol-csempész életét mutatja be.

A Bűnös város egy fiatalember történetét beszéli el, aki már-már elsüllyed a nagyváros mocsarába, amikor egy tiszta szerelem megmenti.

Kosáry Emmi és Király Ernő együttes vendégjátéka

Hétfőn és kedden Kosáry Emmi és Király Ernő lépnek fel a Magyar Színházban az Ex-hercegnő című operettben. Az Ex-hercegnő a párizsi és budapesti színházi szezon egyik legnagyobb sikere, több százszor került színre. A Kosáry-Király

együttes vendégszereplésére olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg máris, hogy ajánlatos jegyekről előre gondoskodni.

Vasárnap este nagyon olcsó mozihelyekkel: Király Ernő az Iglói diákokban!

A Magyar Színház heti műsora

Szombaton este: A bűnös város. (Mozi-eladás. A Szinkör Mozgó bombasorozatának második filmsodája.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Hőfehérke és a 7 törpe. (Gyermekelőadás, nagyon olcsó, a mozinál is olcsóbb helyárakkal. Páholy 5 személyre 80 lej, minden földszinti ülés 20 lej, az összes erkélyülés 10 lej. Sorozatszám: 176.)

Vasárnap 3, 5 és 7 órákor: A bűnös város. (Mozi-eladás.)

Vasárnap este 9 órákor: Iglói diákok. (Király Ernő vendégjátéka. Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Jegyek ára: 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám: 177.)

Hétfőn este 9-kor: Exhercegnő. (Operett újdonság, először! Kosáry Emmi és Király Ernő együttes vendégjátéka. A párizsi és budapesti színházi évad legszenzációsabb operett újdonsága. Premier-helyárak. Premier-bérlet 26. sz. Sorozatszám: 178.)

Kedden este 9-kor: Exhercegnő. (Operett újdonság, 2-odszor. Kosáry Emmi és Király Ernő bucsufőlépése. Premier-helyárak. Napi bérlet 25. B. Sorozatszám: 179.)

A Cluj Román Opera műsora

Vasárnap, április hó 3 (délután): Traviata (Timisoara-n). Este Rigoletto (Timisoara-n).

Hétfő, április hó 4-én: Zsidónó (Aradon).

Kedd, április hó 5-én: Lammermoori Lucia (Aradon.)

Szerda, április hó 6-án: Rigoletto (Aradon.)

Péntek, április hó 8-án: Álarcosbál (Clujon) A. Sved a bécsi és budapesti operák baritonistájának vendégszereplésével.

Vasárnap, április hó 10-én (este): Rigoletto (Clujon) A. Sved a bécsi és budapesti operák baritonistájának vendégszereplésével.

Hétfő, április hó 11-én Bucuresti-i társulat.

Szerda, április hó 13-án: Lammermoori Lucia.

Péntek, április hó 15-én: Az eladott menyasszony.

Vasárnap, április hó 17-én (délután): Aida.

Hétfő, április hó 18-án: Az eladott menyasszony.

CORSO-MOZGÓ MŰSORA

Szombat 3, 5, 7, 9 órákor:

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor:

Hétfő 3, 5, 7, 9 órákor:

Anny Ondra legsikerültebb filmje: a Denevér. Johann Strauss legsikerültebb operettje. Fülbemászó zene és mindvégig vidám hangulat szórakoztatja a közönséget. Rendezte: Karl Lamac, a legkitűnőbb filmrendező. Főszereplők: Anny Ondra, Ivan Petrovics, Hans Junkermann, Gheorghe Alexander, Karl Ettlinger és Oskar Sima. Filmelőtt a legújabb heti Paramount journal.

Vasárnap d. e. 11 órákor: Nagy szenzációs matiné olcsó helyárakkal.

SZINKÖR-MOZGÓ MŰSORA

Szombat 3, 5, 7 és 9 órákor:

Az amerikai Paramount nagy hangos világatrakciója. A bűnös város, a főszerepekben Carry Cooper, Sylvia Sidney és Lukács Pál. Helyárak az összes előadásokon: Földszinti ülő 35 és 30 lej, erkélyülés 20 és 10 lej.

Vasárnap 3, 5 és 7 órákor:

Bűnös város, nagy hangos-attrakció. A főszerepekben: Carry Cooper, Sylvia Sidney és Lukács Pál. Helyárak: 35, 30, 20 és 10 lej.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Szombaton 3, 5, 7 és 9 órákor:

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor:

Egy paradicsomi éjszaka, szenzációsan rendezett film, eddig nem látott eleganciával és fényvel. Főszerepekben Anny Ondra, aki e filmben románul is beszél, Hermann Thiemig és Ralph Arthur Roberts. Műsoron kívül a legújabb hangoshiradó.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Szombat 3, 5, 7 és 9 órákor:

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor:

Alvilág arnyai szenzációs hangos kalandfilm, főszerepekben Harry Piel és Dary Holm. Műsoron kívül hangos hiradó.

ASTRA MOZGÓ MŰSORA

Szombat, vasárnap és hétfő:

Felix Bressart, a komikusok sampionja. Az irodafőnök ur. Ragyogó filmvígjáték. Olga Limburg és Alfréd Abel. Szezonsláger!

APRÓ HIRDETÉSEK

Erdély részére még egy néhány cikk képviselőjét elvállalom. „Jutalék” jellegre.

Szép keresetre tehet szert Rasol borítálopör gyártásával. Érdeklődők írjanak „Exisztencia” jellegre a kiadóba.

ÉRTESÍTÉS

Elvállalom kézimunkáknak montirozását, régi keretek aranyozását és javítását. Estéknént állandó kiállítás. Somlyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Elveszett a vasárnapi cionista Szabadegyetem-előadás, az Iparkamara nagytérmeinek emeleti karzatán két zsidótárgyú könyv. Becsületess megalatkozó sziveskedjen azt eljuttatni az Uj Kelet szerkesztőségéhez.

Besarábiai főlkantor, lirai tenor, zenileg képzett, állást keres bármely hitközségnél. Baromfivágást is vállalja. Cím: Obrekanter M. Balaban Ismail Besarabia.

Nagyobb és kisebb komfortos lakások, üzlethelyiségek május 1-től kiadók. Nationala Biztosító Regina Maria 6.

SCHULHOF EMILNÉ

ORIENT

Szövőművészeti Iskola

ORADEA, Str. Ep. Clorogariu 14

Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, külföldi fonalak

Vidéki rendelések utánvétellel gyorsan és pontosan eszközöltetnek

Hindenburg, H az április 10-ki német választás második fordulóján három jelölt közül Hindenburg, H

— Óriási visszatekercsiben. Long amerikai gépkocsiparancsot képest nagy Személyszállító kocsi 46 százalékkal állított kocsi szám ben.

— Mellon szerint kodni az amerikai Londonból jelentik ban lévő Mellon v. kancellár, az új le tönnyilatkozatban ha kell aggodalmaskodó ségvetés miatt, me desen meg fogja t dot a költségvétési

— Meghosszabbít ka vizsgálati fogsá vizsgálati fogsága a pénzhamisító tá vizsgálobíró már zott, a védelem re szék elrendeli az helyezését. A H elött Saragea ügy Gallovich Aranka már ok nem áll fe perces tanácskozás vizsgálobíró letart

— Beszűntette gib villamos vas nem fedezik a kiad tik: A mödling— közüti vasut ma mert bevételei ne Ez volt az első kö triában. A szerely gyászfátyollal von zető irányította a ezelt az első sz utat Mödling és B

— Mégis beszű párizsi mozik. Pár vik április 5-én b adásaikat, mert a zottsága nem tal kormány által a f javasolt hitelekre

— Eljegyzés. F vits Erdes Cluj lön értesítés hely

— 1700 font eg ból jelentik: Egy költő a napokban secskéjéért 1700 A költemény cím red, red rose... S vörös, vörös róz Burns-nek hívják nanc és annakid génytségben halt gyatva. Most egy atak 16 elszáru az irodalmi híre Anglia gazdaság simult.

— Eljegyzés. gyezte Altmann

A kolozsvári vendégszereplése tónk jelenti: A ben kezdi meg ron szokásos ha tétát a kolozsvá tani temesvári mint minden a érdeklődés nyilv szélesebb rétege bevezetett ugyne napos turnéren gyobb művészi szágszerte művé vári Román Opé golt „vidék”: T várad nagyszer az opera kultus igazgatóval az szi együttese olyan előadások eddig elhanyag községnékné bi sebb izlését is az alkalmából tünőb alkotásai Román Opera soron szerepl moori Lucia e vábbi sorrendb Traviatta és be műsorra.

HIREK

— Hinderburg, Hitler és Thaelmann az április 10-ki németországi elnökválasztás jelöltjei. Berlinből jelentik: Az elnökválasztás második menetében, április 10-én három jelölt fog résztvenni és pedig: Hinderburg, Hitler és Thaelmann.

— Óriási visszaesés az amerikai gépkocsiparban. Londonból jelentik: Az amerikai gépkocsiparban az 1929-ik évhez képest nagy visszaesés mutatkozik. Személyszállító kocsiknál 57, teherautóknál 46 százalékkal volt kevesebb az előállított kocsiszám 1931-ben, mint 1929-ben.

— Mellon szerint nem kell aggodalmaskodni az amerikai költségvetés miatt. Londonból jelentik: Az Európa felé utban lévő Mellon volt amerikai kincstári kancellár, az új londoni nagykövet sajtónyilatkozatban hangoztatta, hogy nem kell aggodalmaskodni az amerikai költségvetés miatt, mert a kongresszus rövidesen meg fogja találni az utat és módot a költségvetési hiány kiegyenlítésére.

— Meghosszabbították Gallovich Aranka vizsgálati fogságát. Gallovich Aranka vizsgálati fogsága tegnap lejárt. Miután a pénzhamisító társaság bűnperében a vizsgálóbíró már minden részletet tisztázott, a védelem remélte, hogy a törvényszék elrendeli az asszony szabadlábrahelyezését. A Hossu-Vioreanu tanács előtt Saragea ügyvéd fejtegette ki, hogy a Gallovich Aranka fogvatartására most már ok nem áll fenn. A törvényszék párperces tanácskozás után megerősítette a vizsgálóbíró letartóztatási végzését.

— Beszűntette üzemét Ausztria legrégebb villamos vasútja, mert bevételai nem fedezik a kiadásokat. Bécsből jelentik: A mödling-hinterbrühl villamos közúti vasút ma megszüntette üzemét, mert bevételai nem fedezik a kiadásokat. Ez volt az első közúti villamosvonal Ausztriában. A szerelvényt a mai utolsó utra gyászfátyollal vonták be. Ugyanaz a vezető irányította a vonatot, aki 50 évvel ezelőtt az első szerelvényen megtegte az utat Mödling és Hinterbrühl között.

— Mégis beszűntetik előadásait a párizsi mozok. Párizsból jelentik: A mozok április 5-én be akarják szüntetni előadásait, mert a kamara pénzügyi bizottsága nem találta teljesíthetőnek a kormány által a filmszínházak érdekében javasolt hitelekre vonatkozó tervezetét.

— Eljegyzés. Feuer Helén és Vigdorovits Andre Cluj jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— 1700 font egy versekéért. Londonból jelentik: Egy skótszármazású angol költő a napokban Londonban 16 soros versekéjéért 1700 font tiszteletdíjat kapott. A költemény címe: O my love is like the red, red rose... Szerelmem olyan, mint a vörös, vörös róza. A költőt Robert Burns-nek hívják, földmivész volt és fiánca és annak idején a legnagyobb szegénységben halt meg, mindenkitől elhagyatva. Most egy árverésen 1700 fontot adtak 16 elsőversű kéziratáért. De ez az irodalmi híresek mutatja azt is, hogy Anglia gazdasági válsága csakugyan elsimult.

— Eljegyzés. Somló Sárít Clujról eljegyezte Altmann Pál Cälátele.

A kolozsvári Román Opera sikeres vendégzereplése Temesváron. Tudósítónk jelenti: Az idén immár harmadikban kezd meg április elejével Temesváron szokásos havi háromnapos vendégjátékát a kolozsvári Román Opera. A mostani temesvári vendégzereplés iránt, mint minden alkalommal a legnagyobb érdeklődés nyilvánul meg a publikum leg szélesebb rétegeiben. A mult év végével bevezetett ugynevezett városközi háromnapos turnérendszer különben a legnagyobb művészi sikert hozta meg az országzserte művészetéről hírneves kolozsvári Román Operának. Az eddig elhanyagolt „vidék”: Temesvár, Arad és Nagyvárad nagyszerű terepének bizonyított az opera kultusz ápolására s ezt Pop igazgatóval az élén az opera egész művészi együttése méltányolja, amennyiben olyan előadásokat produkálnak, hogy az eddig elhanyagolt, de nagyszerű művészeti közönségnek bizonyult vidékiek legkényesebb ízlését is kielégíti. Különben ebből az alkalomból is az opera-irodalom legkiváló alkotásait adja pazar előadásában a Román Opera kiváló együttese. A műsoron szerepelnek: Donizetti Lammermoori Lucia című operája, majd a további sorrendben: Halévy Zsidónéje, a Traviatta és befejezésül a Rigoletto kerül műsorra.

A Kodak-fejedelem egymillió dollárt hagyatékozott fasiszta célokra

Nagy tülekedés az Eastmann-hagyatékok körül

Newyork, április 1. Amerika közvéleménye a nagy fényképüzem tulajdonosának, Eastmannnak öngyilkossága óta már alig foglalkozik a Lindbergh-gyermek elrablásával. Az általános figyelem az öngyilkossá lett fénykép-herceg hagyatékára és az oldalági rokonok tülekedésére terelődött. Minthogy Eastmann külön életet élt, meglepetések lesznek, ha az ügyvéd felbontja a végrendeletet. A rokonok máris bejelentették a legnevesebb newyorki ügyvédek útján igényeiket a hagyatékra.

Érdekes, hogy az Egyesült Államokban élő Eastmann nevűek ezrei is bejelentették örökösödési igényeiket. Legtöbbje ezeknek semmi egyéb kapcsolatban nem volt a Kodak-fejedelemhez, mint a név közönsége, soha nem érintkeztek vele, most hirtelen felfedezték magukban a rokonok érzelmeit az elhunyt iránt.

A lapok szerint kilátása egyetlen embernek van az örökségre és pedig Alfred Eastmannnak, egy Brooksban élő negyven

éves rendőrtisztnek, aki makacsul hangoztatja, hogy unokafivére az elhunyt. Bizonyítékai: egy születési bizonyítvány, amely szerint ő is ott született Waterwikében, ahol az öngyilkossá lett nagyiparos, továbbá egy fénykép, amelyen George Eastmann és apja együtt vannak lefotografálva. Az „igazi” rokonok újságnyilatkozatokban állítják, hogy ez a Brooksban való Alfred Eastmann közönséges szedelgő. A rendőrtiszt pedig már be is adott vagy öt becsületsértési feljelentést a „rokonok” ellen. Az igazi rokonok közé tartozik Mrs. Dreyden, az öngyilkos unokahuga, ennek leánya és unokája.

A lapok szerint Eastmann nagy összegeket hagyatékozott jótékony célra. Egyik képviselője az elhunytak Rómában tartózkodik, hogy Mussolininek átnyújtson egymillió dollárról szóló csekket, amit életében ajándékozott a fasiszta milícia számára építendő kórház javára.

Butoraink 40 százalékkal olcsóbbak tavaszi nagy butorkiállításunkon Transilvania Memorandumai (Unió-u) 1. Legjobb és legmodernebb típusok!

Komplett dígyökér ebédő **Lei 24.000**
Exota furniros komplett háló **Lei 14.000**
Massív hálószobák **Lei 8.500**

— Alarcos rablók gyilkoltak és raboltak Drezda egyik adóhivatalában. Berlinből jelentik: Drezda egyik városi adóhivatalában tegnap alarcos rablók törtek be s minthogy a hivatalnokok ellenálltak, egyet közülük revolverlövessel leterítették, egy másikat súlyosan megsebesítettek. A rablók a nyitva levő kasszát gyorsan kirabolták s eltűntek a hivatalból. A nyomozás nagy erővel folyik utánuk.

— Rockefeller megvette a „Nagy-mogul”. Londonból jelentik: John Rockefeller kétféle svájci frankért megvette a „Nagy-mogul” nevű híres gyémántot. Ez a gyémánt 787 karátos volt, de egy szerencsétlenül sikerült csiszolásnál több részre esett és súlyának kétharmadát elvesztette. Rockefeller a gyémántot állítólag egy híres művésznőnek akarja ajándéka adni, akit különösen tisztel. A „Nagy-mogul” Harewood gróf tulajdona volt, aki az angol király leányának, Mary hercegnőnek a férje.

— Eljegyzés. Friedmann Márta Timisoara és Gellis Ervin Oradea jegyesek.

— Winkler osztrák miniszter Berlinben. Berlinből jelentik: Winkler osztrák miniszter több szakértő képviselő kíséretében Berlinbe érkezett, hogy a birodalmi kormány gazdasági jellegű beszámolóját folytasson.

Olcsóbb lett

Nagy Endre konferansz-estje. Csütörtökön este telt ház előtt konferált Nagy Endre a Magyar Színházban. A néhány év előtt ugyanitt tartott konferanszának íze és színe még élénken vibrált bennünk, az utóbbi évek gazdasági és szellemi krízise nyomán pedig élesebb szatírákat és kiválóbb rávilágítást vártunk. A humorista megfelelt a várakozásoknak Fanyarság nélkül, meglepő filozófiával emelte le az álcát a politika, a művészet, a jótékony-ság álnokairól. Amit nagyképzű és pugris és üresfejű államférfiakról, filmkészítő „zenikről”, irodalmi „nagyságokról” mondott, ahogy a mai „nagyságos asszonyt” és kíséretét prezentálta, abban a bravúrosan fölépített, kiívított ötlet-remeket élveztük. Inkább humor-ostyában kaptuk a sok keserűséget és fájdalmat, ami a ma csillogó Pest alól följajdul. Nagy Endre varázslatos, tehetsége kellett hozzá, hogy egyre feltűnőbb kacajjal és szelíd, benső mosollyal reagáljunk. Két és félóra hosszat konferált anélkül, hogy akár egy félperc is közömbös lett volna. Szép élmény volt. (sz. i.)

— Eltűnt a sziriai határmegállapító bizottság elnöke. Londonból jelentik: A Népszövetség tudvalevőleg határmegállapító bizottságot küldött ki a Sziria és Irak államok közötti határvonal megállapítása érdekében. Regnier, a bizottság elnöke ma Damaszkuszba Bagdadba akart repülni, hogy ott végezze hivatalos munkáját. Regnier el is repült, de azóta semmi hír sem érkezett felőle. Attól tartanak, hogy Regniert szerencsétlenség érte és ezért repülőgépek indultak felkutatására.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, rosszullet, fejfájás, idegizgalom, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes irányba tereli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmot hoz. Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc József víz használata folytán éhségérzetüket majdnem teljesen visszacserezték. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A holland mezőgazdaság is válságban van. Hágából jelentik: A holland mezőgazdák küldöttsége audiencián volt a királynő előtt s támogatását kérte a válságba jutott mezőgazdaság talpraállítása érdekében. Az uralkodónak a költségvetési keretek közt lehetséges maximális állami támogatást helyezte kilátásba a holland agráriusoknak.

az Ursus sör

Nyilatkozat. A Brassói Lapok 79. számában Rosianu C. Mihail inspektor urra vonatkozó közleményre kijelentem, hogy Rosianu inspektor ur velem szemben korrektil jár el és hangsúlyozta, hogy a miniszteri rendelet miatt nem adhat 24 óránál hosszabb haladékot. Cluj, 1932. IV. 1. Weimann Miksa.

— Az öngyilkossá lett George Eastmann minden vagyonát jótékony célra hagyományozta? Londonból jelentik: Newyorki jelentés szerint George Eastmann, a Kodak-művek elhunyt elnökének végrendeletét a napokban fogják felbontani. Ugy hírlik, hogy Eastmann sokmillió vagyonát kizárólag jótékony és emberbaráti célokra hagyományozta. Rokonai ez esetben kétségtelenül meg fogják támadni végrendeletét.

NAPRÓL NAPRA

Newyorkból jelentik: A tizezer néző befogadására alkalmas losangelesi olimpiai uszóstadiónt április 27-én monstreuszóversennyel fogják felavatni. A versenyen az egész elit-uszógárda indul. Európában is nagy az érdeklődés a verseny eredményei iránt, mert alkalmai szolgáltat olimpiai esélyek mérlegelésére.

A Cuxhaweiben zátonyra jutott bálnát Hamburg piacán közszemlére tették ki, ahol állandóan nagy sokaság bámulja.

A nyár folyamán nemzetközi meteorológiai állomást fognak felállítani az északi sarkvidéken. A tudósok egy éven át ott maradnak az állomáson és méréseket fognak végezni. Holland, orosz, amerikai és angol meteorológusok jelentkeztek a feladatra.

A rajnavidéki Kreefeld határában a mai zivatar során a villám lesújtott 3 földművest. Egyikük behalt a villámcsapásba s egy másik megbénult, míg a harmadiknak az ijedségen kívül más komoly baja nem történt.

Schmeling április 13-tól április 29-ig 15 városban tartandó turnét bonyolít le, majd Newyork közelébeni tréningtelepen fel fog készülni a Sharkey elleni újabb világbajnoki döntőre.

Bombayi jelentés szerint az alahabadi egyetem fizikai laboratóriumában dolgozó tudósok új láthatatlan sugarakat fedeztek fel. Szakértők szerint az új sugárzás jelentékeny lépéssel viheti előre az atomrombolás lehetőségét s az atomok összetételére világot vetethet.

Losangelesből jelentik: Az olimpiász nevezési zárlatait a következőképpen állapították meg: Nevezni lehet július 16-ig atlétikára, vívásra és súlyemelésre, július 17-ig hokkora, július 18-ig birkozó- és kerékpárversenyekre, július 19-ig pentatlonra és ökölvívásra, július 22-ig vitorlázásra, július 23-ig uszásra, július 25-ig tornára, július 27-ig lovaglásra, július 29-ig céllövésre és evezésre.

Edgar Wallace hagyatékában négy filmdrámát találtak, amelyeket hollywoodi tartózkodása alatt írt. Egyik befejezetlen filmdarabot Cormack amerikai filmíró fogja befejezni.

— Új viteldij-redukciót határoztak el a hajóstársaságok. Brüsszelből jelentik: A hajóstársaságok nemzetközi konferenciáján új viteldijszabási redukciót határoztak el. A mérséklés az első és második hajóosztályon 20, a harmadosztályon 10 százalékkal.

— Május elsején tartják meg a francia választásokat. Párizsból jelentik: Tar dieu délután az Elyseében kihallgatáson volt Doumer köztársasági elnöknel s javaslatot terjesztett elő aziránt, hogy az általános választásokat május elsején, a póválasztásokat május 8-án tartsák meg.

Meghivo

A „Raul-Alb” S. A. pentru Industria Lemnului (Fehérvízi Faipar Rt.) XXIII. évi rendező közgyűlését f. é. április 10-én, vasárnap délelőtt 10 órakor fogja Clujon, Str. Memorandului Nr. 8. (volt Unió u.) levő hivatalos helyiségében megtartani. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1931. üzletéről. 2. Határozathozatal a mérleg megállapítása iránt. 3. 5 igazgatósági tag megválasztása 3 évre. 4. 3 felügyelőbizottsági tag megválasztása egy évre. 5. Esetleges indítványok. Ezen közgyűlésre a tisztelt részvényeseket azon figyelemmel hívjuk meg, hogy az alap szabályok 10 §-a értelmében csak olyan részvényes gyakorolhatja akár saját személynében, akár meghatalmazottja által szavazati jogát, aki részvényeit a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző nap délután 5 óráig a vállalat pénztáránál Clujon letétbe helyezte. A mérleg- és eredményszámlák a tisztelt részvényesek által a hivatalos órák alatt a részvénytársaság hivatalos helyiségében (Cluj, Memorandului Nr. 8.) bármikor megtekinthetők. Cluj, 1932. március 31.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Taxa postală
platită în numerar
No. 224.716-92

da Baron L. Pop
Telefon: 9-77.
vonta 110, pe
600, egézőve
havonta 1.
egézőve
értékű valuta.
szerint. Az „Uj
bánsági zsidósá
Cikkeink utány
rás megjelölés

Cuza még Einsteinnak sem adna katedrát a bukaresti egyetemen

Dr. Reifer zsidó képviselő méltóság- teljes beszédben szállt sikra az egye- temi oktatás szabadsága mellett

Lupu papagálynak nevezi Cuzát, aki negyven éve ugyan-
azt a szót ismétli. Jorga kijelenti, hogy senkit sem
lehet származása miatt hibáztatni

Megszavazták az ügyvédtörvényt és a kamara elé terjesztették a magánadósságok rendezéséről szóló törvényjavaslatot

Bucuresti-Bukarest, április 1. A kamara délelőtti ülésén Cuza folytatta az egyetemi oktatási törvényről szóló beszédjét. Újból hangoztatta, hogy az egyetemi oktatásnak nemzeti jellegűnek kell lenni. A megoldás csak a numerusz klauzusz és a zsidókra kell alkalmazni.

Reifer zsidó képviselő: Ez ellenkezik az alkotmánnyal.

Cuza: Nektek, zsidóknak nem áll jogotokban, hogy itt beszéljétek. Megtűrünk, amíg megtűrünk, de eljön az idő, amikor jaj lesz nektek.

Reifer: Tiltakozom az ilyen hang ellen!

Cuza zavargásokkal fenyegetőzik

Cuza: El fog jönni a súlyos zavargások ideje, amikor azokat nem lehet majd megállítani többé. A román népet nem vezethetik zsidók. Az orvosok mind zsidók és zsidók a gyógyszerészek, akik kinin helyett lisztet adnak a betegeknek. A nép fel fog támadni ellenük.

Lupu: Előnk ur, mit beszél ez a szó?

Cuza: Ugy látszik, maga alszik.

Lupu: Maga negyven éve, mint egy papagály ismételi: jidani, jidani.

Cuza: És még negyven évig fogom ismételni.

Ezután az egyetem autonómiaja ellen beszélt.

Bogdan Duica: Mi antiszemita: Az egyetem autonómiaja, vagy a nemzeti állam?

Cuza: Az állam. Az egyetemeken megtörténhetik, hogy egy tanár nem érti meg a dolgokat és nem neveli nemzeti szellemben az ifjúságot.

Jorga reményei

Cantacuzino professor Cuza kérdésére felvilágosítja a parlamentet, hogy a specializálásra vonatkozó intézkedések nem kötelezők és azok csak bizonyos szakmákra vonatkoznak. Reméli, hogy Jorga megfelelően fogja alkalmazni a törvényt, miután egyelőre ő a miniszter.

Jorga: Nem egyelőre, hanem hosszú időre.

Cuza: Bratianuék tizenkét évig boldogtalanították az országot. Ön is legalább tizenkét évig kell hogy boldogítsa.

Cuza ezután egy egész sereg zsidó magántanárt és asszisztent sorolt fel a bukaresti egyetemen. Kifogásolja ezeknek alkalmazását.

Lupu dr.: Ha Einstein kérne katedrát Bukarestben, maga mit szólna hozzá?

Cuza: Ismerek én egy híresebb embert, Zweisteint.

Lupu dr.: Maga itt román állampolgár ellen uszít.

Cuza: Ez a szerencsétlen ország így nem élhet tovább.

Cuza agresszív nacionalizmus

Lupu dr.: Ez a szerencsétlen ország ezekkel a zsidókkal együtt kiáltotta ki függetlenségét, mondotta ki az egyesülést és vitte végbe a háborút a maga segítség nélkül.

Ezután Spulber, a konzervatív párt nevében beszél. Elítéli Cuza agresszív nacionalizmusát. Tegyük fel, hogy Románia ban zsidó veszedelm van. Ez ellen nem lehet a Cuza-féle viccekkel hadakozni. Fel kell venni a versenyt. Hisz a román faj erejében, amiben úgy látszik, Cuza nem bízik.

Cuza ur — mondja —, ha ön megbetegszik, zsidó orvoshoz fog menni.

Cuza: Isten mentsen.

Spulber: Hiszen már meg is tette.

Lupu dr.: És olyan gyógyszer fog vásárolni, amit külföldön zsidók állítottak elő. A leányát is zsidó orvoshoz küldötte, aki meg is mentette.

Jorga respektálja Cuzát

Spulber leszögezi, hogy a tudomány nem ismer olyan korlátokat, amilyeneket Cuza akar felállítani.

Jorga kéri, hogy a képviselők lehetőleg rövidítsék meg beszédeiket.

Spulber: Cuza két ülésen át beszélt.

Jorga: Cuza iránt mindnyájan respektussal tartozunk hosszú pályájára való tekintettel, amelynek során annyi szolgálatot tett.

Spulber: Cuza terrorizálja a kamarát.

Lupu dr. tiltakozik az ellen, hogy a tanárok versenyvizsga nélkül jussanak az egyetemre, ami éppen Jasiban, Cuza fiával történt meg. Tiltakozik az ellen, hogy az ellenzéki képviselőknek nem áll módjukban megfelelően hozzászólni a törvényekhez. Válaszol Cuzának. Franciaországban az egyetemi tanárok kétharmada zsidó és ez még sem árt a francia szellemnek. Állampolgár és állampolgár között nem lehet különbséget tenni. Az egyetemi autonómia minél szélesebbkörűségét

kívánja. Tiltakozik a magas taxák ellen.

Az új taxa

Lapedatu szól hozzá a törvényjavaslatához. Ő is kifogásolja a magas taxákat.

Jorga: Pedig még szükség volna ablakbetörési taxára is, hogy legyen alap, ami ből a tüntetéseknek betört ablakok árát fedezzék.

Ezután Reifer zsidó képviselő tartotta meg beszédjét. Rámutatott arra, hogy az egyetemnek mindig a kor szelleméhez kell alkalmazkodniok. Az emberi élet haladása ma már másféle oktatást tesz szükségessé, mint a régi időkben. Az egyetem káotikus szervezetében rendet kell teremteni. Három szempontból szól hozzá a javaslatához. Az autonómia, a tanárok jogai, továbbá a diákok jogai és kötelesegei szempontjából. Az egyetemnek vannak olyan tradíciói, amelyek nem felelnek meg a modern idők szellemének, ezek még abból az időből származnak, amikor a jezsuiták vezették az egyetemeiket.

— A cambridgei és az oxfordi egyetemeken az autonómia alatt nem értenek egyebet, mint a tanulás és gondolkodás teljes szabadságát. Erre van szükség nálunk is, hogy az egyetem a kultúra igazi

Több mint száz román képviselő látogat el a telavivi mintavásárra

Bucuresti-Bukarest, április 1. Április 21-én a képviselők sok tagja társaskirándulásra megy Palesztinába, a Tel-Avivi mintavásárra. Eddig több,

mint száz képviselő iratkozott fel a kirándulásra. A zsidó képviselők közül Reifer és Landau kísérik el kollegáikat.

Jorga a parlament előtt Goga kormányutódlásáról vitázott Lupuval

A miniszterelnök különös kijelentései egy esetleges Goga-kormányról

Bucuresti-Bukarest, április 1. Politikai körökben élénken kommentálják Jorga miniszterelnöknek egy a kamara délelőtti ülésén tett kijelentését. Lupu beszélt, amikor a miniszterelnök félbeszakította.

— Mi a véleménye önnek, egy esetleges Goga kormányról? — kérdezte, — amely kombinációt én nevétesnek tartok. Halom, hogy ön is tagja lesz ennek a kormány-

mánynak.

— Nem leszek folt egy zsákon, még akkor sem, ha a zsák nem lyukas — vágott vissza Lupu.

Politikai körök különösnek tartják, hogy egy aktív kormányelnök ilyen nyilatkozatot tegyen, mint amelyet Jorga tett és úgy beszéljen esetleges hivatali utódjáról.

Törvényjavaslatot nyújtottak be a papír-uzsora ellen

Bucuresti-Bukarest, április 1. A kamara parlament kezdeményezéséből törvényjavaslatot nyújtottak be, amely szerint az 1931. évi október 24-ki 1483. minisztertanácsi naplóban megállapított papirbehozatali vámok nyolcvan százalékkal legyenek leszállítandók. A törvényjavaslat husz képviselő írta alá.

A helyzet a papírra vonatkozóan a következő: Giurgiu kikötőben a sima nyom-

dapapír kilóját a külföldi szállítók 10 lej 50 baniban kínálják, a papirközpont azt 19 lej 30 baniba árusítja. Az írópapír külföldi ajánlati ára 13 lej, a papirközponté 26 lej 30. A velinapapírt a külföldi 16 lej 50 banis árral szemben 38.30-ért adja a belföldi ipar. A törvényjavaslat letárgyalására előreláthatólag még ebben az ülésszakban sor kerül.

otthonává válják. A diákságnak a néprétegekkel, a tanároknak a diákokkal való szoros kontaktusa eredményeként kell emelkednie az ország kulturális színvonalának. A német és az angol egyetemek kiváló professzorai ezeknek a nyugati kultúráknak lényeges hordozói. A jelenlegi törvényjavaslatban egy szakasz a diákok jogait és kötelesegeit precizirozza. Véleménye szerint a diákságot nem lehet egészen eltüntetni a történelmi fejlődésben, a politikai életben való részvételtől. Az utóbbi századokban a szabad eszmék előretörésében a diákságnak nagy érdeme volt. A diákságnak kétféle segélyt kell nyújtani, szellemi és gazdasági. Szabad utat kell engedni a tehetségeseknek.

— A zsidók a maguk részéről azt kívánják, hogy legjobbjaink engedjenek utat az egyetemi katedrákhoz. Neveket sorol fel az európai egyetemeken működő neves zsidó professzorok közül. Megemlíti Michelsohnt, Einsteint, Ehrlicheit, Bergsont és másokat. A jelszó az kell legyen: szabad utat a szabad szellemnek. A zsidó diákok sokkal többet szenvednek, mint a többiek. Nincs meg az állami támogatásuk. Legnagyobb részük szegény és ezeknek magas taxákat kell fizetniük. Kéri a taxák redukálását az 1920. évi nivóra. Végül kéri, hogy a zsidó diákság, mint ilyen szervezhető legyen meg az egyetemeken, mert sajnos az az idő, amikor testvériesen működhetnek együtt, az általános egyetemi ifjúsági szervezet keretein belül, még messze van.

Jorga és a származás szegylene

Jorga válaszol a beszédre. Tisztelettel emlékezik meg David nevű zsidó professzoráról és Candrea professzoráról, a nagy filológusról, akinek senki sem kutatja származását. Senki sem hibás származása miatt és amiatt nem lehet lenézni.

— Ami a zsidó hallgatók részvételét illeti az egyetemen — mondotta —, Cuza ur elég adatot sorolt fel az ön felvilágosítására. Sajnálom, hogy nincs itt Landau ur is, aki különben csak akkor jön be, amikor Cuza beszél. Ugy látszik titkos szimpatia van közöttük.

Az ülés végén Irinescu, Ozirescu és Sergescu beszéltek, majd a kamara Jorga zárószavai után általánosságban megszavazta a törvényt.

A délutáni ülés

A délutáni ülésen Negura liberális kéri, hogy a köztisztviselők vagyonának revíziójáról szóló törvényjavaslatot vegyék elő. Topa elnök megígéri, hogy a szeszmonopólium letárgyalása után ez a javaslat fog sorra kerülni.

Popescu kormánypartí a szeszmonopólium javaslatánál a feketeszesz veszedelméről beszél és rámutat arra, hogy az erdélyi falvakban a kisüstökön nagy mennyiségű szeszt állítanak elő, amelyek valóságos mérget jelentenek a lakosság részére.

Pop Valér igazságügyminiszter betervezi a amortizációs pénztár működési körében a magánadósságokra való kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot.

Cipaianu liberális a szeszmonopóliumról beszélt. Ismerteti azt a folyamatot, amelynek során a termelés ötezer vagonról 32 vagonra zuhant. A taxákra tér át. Javasolja, hogy az italmérségi engedélyek taxáit az 1930-as nyereség alapján állapítsák meg.

Megszavazzák az ügyvédtörvényt

Pop Valér igazságügyminiszter ismerteti azokat a módosításokat, amelyeket a szenátus az ügyvédtörvényen ejtett. Egy ilyen módosítás, hogy Erdélyben és Bánságban a telekkönyvi bejegyzéseket az ügyvédek végezhetik.

Lucian szociáldemokrata kéri, hogy ezeket a bejegyzéseket a közjegyzők is végezhessék, úgy mint eddig. Kéri az ügyvédi taxák leszállítását. Chemale, majd Lupu szavai után a kamara az ügyvédtörvényt 132 szavazattal három ellenében megszavazta, majd ugyancsak megszavazták a színházak autonómiajáról szóló törvényjavaslatot is. A kamara ezután megkezdte a mezőgazdasági kutató intézet felállításáról szóló javaslat vitáját.

FRATERNITAS Könyv. és Lapkiadó Rt. nyomása Cluj-Kolozsvár, Str. Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10. szám. Telefon 8-78

Felszállás a osztályra

Románia iparosai váltották a harmadik osztályra. A harmadik osztályos szivesen jegyet. Szerber a második osztályba. Csakhogy, ban erre nem teli vagy iparosnak.

Most pedig elől a kereskedő és ipar

sodik osztályba szakodni a pénzért.

Nem engedi Arg

ter, a gazdasági vá

Argetoianu főo

hogy megárt az or

dők és iparosok a

tanak jegyet.

Es jegyet válto

osztályba.

Az elsőosztályon

a legnagyobb ur,

konvertálják.

A második osztá

neki nem konvertá

ad adósságait.

Es miután negye

kereskedő a harm

vidálják.

Illetőleg: jogot

likvidáljon.

Ó csak egy amo

A kereskedő és

A harmadik oszt

nek két jog adatot

1. Adót fizetni,

2. likvidálni.

Es így akarják

sorsra tédmes or

Konzekvenci

A politikában é

belpolitikánkban

mint egy fehér ho

Vagy még annál

Mert amíg a fel

ről elsárgult papi

mi politikusaink

legöregebb krónik

mára jönni.

Grigore Filipes

nem meglepő, de

Vagy két évvel

dobpergés melle

Tepes Liga. Az a

szerű és világos v

jártat a parlamer

politikai pártok

lenek és immorál

Es amelyeket k

ahogyan azt egyk

csinálta.

A parlamentár

dázás nem akadá

veit abban, hog

kényelmes, puha

ztóbbi választás

ban sem, hogy a

kat elfogadják. S

az átkozott kép

vegyék.

Most már csak

kapcsolatos prog

még hátra. Grigo

ren sem maradt

A Vlad Tepes

könnyedén konz

totta át.

Igy lettek: a

a parlament-elle

tők és a liga p

sulás.

Ad maiorem d

A francia v

A tegnapi nap

megválasztott f

lésszaka. Az új

éjére írták ki

Franciaországba

lasztási küzdele

parlament — az

súly és haladás

tehetőelt, mint

Ez a parlame

parlamentje volt

partok is ínkál